

## 当代知识分子的担当与追求专栏

## 教书与育人的有机融合

文化传播系 李爱兰

陶行知先生曾说:先生不应该专教书,他的责任是教人做人;学生不应该专读书,他的责任是学习人生之道。因此,我们高校要积极发挥高等教育文化育人作用,对青年学生加强社会主义核心价值观教育,将学生培养成为具有坚定的理想信念、科学的世界观和人生观,以及较高道德情操的人。

## 一、增强责任意识,以自身品行影响学生

高校在社会主义核心价值观的培育和弘扬中占据着特殊地位,教师具有引领和示范作用。由我校的发展定位决定了学校的基本任务是为社会培养高素质应用型人才,一线教师是完成这个任务的核心力量,这就要求我们教师清楚地认识到自身的责任。教师给同学们传授知识固然重要,但利用自身的思想、行为规范潜移默化地影响学生也至关重要。因此,我们教师要严于律己,不断提高个人思想道德素质;遵纪守法,规

范自己的行为,利用自身的人格魅力影响、教育学生做人、做事。

## 二、丰富教学内容,促进学生全面发展

我们教师,不仅要注重自身的修养,还要积极参与教育教学改革与创新工作,全身心地投入到教学和科研工作中去。随着旅游管理专业和文化产业管理专业这两个专业发展的不断成熟,国家与之相关的政策也不断在变化。在教学中,要把国家相关的政策法规及时地传达给同学们,使其明确自己专业的发展趋势,为学生将来的就业奠定基础。此外,教师在备课时一定要翻阅大量的资料,对讲授内容全面了解,并认真地根据需要进行取舍,及时更新案例,把最新的相关案例纳入教学中,以最新的知识丰富教学内容。如在讲文化产业演艺经纪时,结合《中国好声音》,分析了其成功之处,以及给中国影视娱乐的借鉴,同学们对此很感兴趣,用这种方式来引导学生分析其营销策略,培养学生分析问题、解决问题的能力。只有这样,教师才能在教学中真正传授给学生各种知识、技能,才能有效地培养学生的实践能力和创新能力,促进学生的全面发展。

## 三、理解尊重学生,引导学生做人

高校教育是人生教育中的一个独特阶段,作为大学教师要利用好大学校园这一独特场所,既要理解尊

重学生,又要正确引导学生做人。当代大学生比较成熟,对生活有一定的目标,对知识有一定的选择和要求;在学业上要求能有宽松的,自由发挥的空间。他们专注于自认为有用的课程,对自认为无用的课程则抱以无所谓的态度。对于这种现象,作为教师不能一味地指责学生不明事理,应当分析学生做出这种选择的原因。其原因,一方面是受社会流行趋势的影响;另一方面是对专业缺乏全面的了解。教师应从眼前利益和长远利益的角度结合社会主义核心价值观对学生进行耐心解释,让学生全面了解专业课程设置的架构。教师只有充分地了解学生,尊重他们的选择,充分发挥学生勤思善学的特点,在教书育人上才会起到事半功倍的效果。

教师不仅要了解学生,尊重学生,还要建立一种平等与友好的师生关系。只有这样,才能使学生在愉快的情绪体验中接受教育,以收到“亲其师、信其道”的效果。在教学过程中,教师要经常结合相关案例告诫学生;在成就事业的过程中,善于与人合作,营造和谐向上的人际关系是很重要的;要有骨气、诚实、守信;要明白做人、做事的道理。

总之,我们一定要明确自己的责任感和使命感,牢固树立以学生为中心的理念,不断提高自身思想道德素质,丰富知识结构,通过各种教学环节,引导学生树立社会主义核心价值观,把教书与育人有机的融合在一起。

## 『情系』四六级



改革开放以来,随着社会经济的发展,我国与世界各国的交流越来越频繁,各种语言教育也应运而生,其中英语的重要性愈见突出,而且英语作为许多国家和地区的第二语言,在世界范围内得到了广泛的应用。因此,英语作为一门世界通用语言,受到了社会上的广泛关注和重视。

大学生作为国家的主力军,英语能力的提高显得尤为重要。为此,教育部主管组织举办了全国大学英语等级考试。全国大学英语等级考试的目的是对大学生的英语能力进行客观、准确的测量,推动大学英语教学大纲的贯彻执行,提高我国大学英语课程的教学质量。

在今年12月份全国高校将会有英语四级六级考试,为此,我们采访了化学与化工系2014级辅导员马京,他认为英语老师可以说是学院中压力最大、教学最辛苦的教师。学校每年对老师的考核鞭策着、奖励着、激励着老师,但最重要的还是因为老师们拥有强烈的责任感和使命感。不久前学院举行了英语讲座,

这有利于同学们对英语学习方法的掌握。

化学与化工系陈老师表示:“学院鼓励2014级新生在大一学年通过英语四级考试,主要是培养学生自主学习的能力,提高自身素质。学生的英语基础可以不好,但是他们的自主学习能力是不可或缺的。在备考过程中学生获得更多知识的方式是自主学习。另外,学生通过英语四六级考试,是学校工作的一种落实,给学生家长的一种证明和对社会的一种告知。”

据记者了解,作为由中国最高教育行政主管部门组织的一项全国统一考试,大学英语四六级考试具有很高的权威性。考生人数从1987年的几万人增加到2006年的1200多万人,成为世界上考生人数最多的考试。四六级考试的普及,促进了大学英语课程教学,激发了大学生学习英语的积极性,对他们英语水平的提高起到了很好的促进作用,但也带来了不少负面影响。

俗语说:一百个读者心中就有一百个哈姆雷特。四六级考试试题的权威导向极有可能将学生带向死记硬背的学习方法之中。常会见到考生在考前“恶补英语”,背诵作文范文,甚至猜题押题。所以,许多学生虽然拿到了四六级合格证书,但读起英文资料仍感到力不从心,并没有达到教育真正的目的。

无论怎样,英语四六级考试马上就要到来,这也是大学生活中的一次磨砺,记者希望大家都能够精心准备,完美应对,顺利考过四级,然后向更高的目标进发。

(本报记者:程方圆 杨静 张峰)

## 单身的你,“淘”出掌心了吗?



十一月十一日,这个再平凡不过的一天,在当代年轻人的眼中已被赋予了新的含义,“光棍节”和“网购节”流行开来,这个节日也正在用另一种形式来影响着人们。那么,当代大学生眼中的“双十一”又有哪些特别之处?下面就跟随记者一起了解一下吧。

大学生对“光棍节”这个词一点都不陌生,但对于它的由来,一直有多个版本的解释,有各种各样的猜测。大多数人将它看成一种校园文化,尤其是在大学里比较盛行,那么,我们怎样度过这个节日呢?记者了解到大多数单身族会以“光棍”的名义举办一个聚会,寻找共同的话题,这个聚会也正是他们宣泄情感的一种表达。

现在许多大学都纷纷举办以“光棍节”为主题的晚会,以情歌对唱、搞笑小品、整蛊游戏的形式来诠释这个节日。许多男生会选择在这一天表白,告别单身生活,他们认为这一天喻意着一心一意,一生一世。在这个特别的日子里结束单身,也比较有纪念意义。“光棍节”正是以各种形式演绎着,那么,你又是怎样度过的呢?

震撼无比的“网购节”想必大家都感受到了,阿里巴巴的最终战绩是交易额突破571亿元,其中移动交易额243亿元,是去年的4.54倍,占今年总成交额的42.6%,物流订单2.78亿。据国家邮政局统计,“双十一”期间,快递交易量突破5亿件,最高日处理量达到900万件,这一连串的数据足以体现出“网购节”的疯狂。马云表示,他对交易额并不感到吃惊,他最担心的是这么多的包裹能否安全送到每一位顾客的手中。在这个疯狂购物的节日里,当代大学生又是怎样看待的呢?记者在采访中了解到,为了能在双十一这一天买到既便宜又好看的衣服,有人早在半日之前就开始做准备了。在采访中也有部分人表示,这是一个“浪费节”,不管是不是自己真正需要的,全都买下来,有的甚至不惜搭上自己一个月的生活费,这完全是一种浪费行为。记者认为,网购要适可而止,理性消费。

“光棍节”、“网购节”,代表了一种弯道超越的气势,它按照互联网时代的奇异编程往前闯,成为拉拽着传统社会前行越来越显著的力量。

无论今天你是单身还是以情侣的身份在庆祝这个节日,记者都希望大家在这个人云亦云、芳泽杂糅的社会里,能够惟昭质其犹未亏。(本报记者:桑鹏飞 孙晓宁)

## 校园短波

(通讯员:赵洪杰)

**本报讯** 11月4日下午,济宁学院大学生女子排球冠亚军争夺赛在东操场展开,计算机科学系党总支书记许杰、主任薛庆文、团总支书记张静到现场为运动员加油鼓劲。在运动员们的团结合作下,计算机科学系荣获了本季度排球联赛冠军。

(通讯员:姜延旺)

**本报讯** 为培养同学们敏捷思辨的能力和扎实的写作功底,提高同学们的团队合作精神,11月4日晚,经济与管理系论辩爱好者之家辩论赛淘汰赛在经济与管理系报告厅举行。

(通讯员:房文心)

**本报讯** 11月8日下午,由教育系团总支主办,“快乐之家”学前教育协会、教育系学生会女生部承办的主题为“音唯有你,青春如歌”的教育系十佳歌手大赛初赛在文科楼A207室举办。

(通讯员:刘发馨)

**本报讯** 11月10日下午,由文化传播系团总支

主办的以“青春飞扬·追梦起航”为主题的第六届体育节开幕式在文化传播系南门顺利举行,文化传播系党总支书记邓新民、副主任孙尧奎、(通讯员:王笑)

团总支书记李芬以及辅导员孔瑞、刘芳出席了本次开幕式。

**本报讯** 11月10日晚,由儒学地域文化研究传播中心主办,中文系演讲与口才协会承办的优秀传统文化月之礼敬中华“铸梦杯”辩论赛初赛在文科楼A507室举行。

(通讯员:吕晓丽)

**本报讯** 为进一步加强中文系的教学管理,营造优良的学风和教风,了解2014级新生的学习情况,11月11日下午,中文系在文科楼会议室举办了2014级新生座谈会。中文系副主任王振星、教学秘书葛艳丽、2014级辅导员王琪以及2014级学生代表参加了本次会议。

(通讯员:徐静蕾)

**本报讯** 11月12日下午,济宁高新区大学园举办的首届“辰欣杯”大学生男子篮球赛拉开帷幕。由济宁学院美术系“梦之队”对战济宁医学院“济医虎”队,“梦之队”旗开得胜,其表现赢得全校师生的一致好评。

(通讯员:郑小强)

临水的茅屋  
与青草毗邻而居  
一次次走近爬满牵牛花的  
竹篱  
听你在艾草的叶子下面  
唱歌  
妈妈站在屋檐下  
将一串串红红的辣椒  
挂在五月的边缘  
这时你手提一串蚱蜢  
从麦田的深处  
欢快地奔来  
身后跟着三岁的黄狗  
你的孤单的朋友  
回来吧 孩子  
回来吧 孩子  
钥匙放在窗台上  
放在一只木碗的下面  
木碗里盛满金色的太阳  
回来吧 孩子  
当你走近窗台  
掀起那只碗  
就会发现一把钥匙  
面长满金色阳光

## 回来吧,孩子

——写给西部的孩子兼给自己的童年  
中文系 刘隽